
Επικοινωνιακή ικανότητα 
 
Επικοινωνία είναι η μετάδοση ενός μηνύματος από έναν οργανισμό σε άλλο. 
Η αποτελεσματική επικοινωνία προϋποθέτει την ανταλλαγή πληροφοριών και 
την κατανόηση απόψεων και συναισθημάτων των άλλων, είτε αυτά 
εκφράζονται ατομικά, είτε ομαδικά. Η ανταλλαγή πληροφοριών γίνεται με τη 
χρήση επικοινωνιακών δεξιοτήτων, που επιτρέπουν στο άτομο να 
συναλλάσσεται αποτελεσματικά με άλλους ανθρώπους σε κοινωνικό επίπεδο. 
 
Οι τρόποι επικοινωνίας μπορεί να είναι λεκτικοί ή εξωλεκτικοί. Οι λεκτικοί και 
εξωλεκτικοί τρόποι επικοινωνίας καθορίζουν την ποιότητα των 
διαπροσωπικών σχέσεων στο σχολικό χώρο και επηρεάζουν την 
αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού έργου. Συνεπώς η επισήμανση / 
συνειδητοποίηση των αναποτελεσματικών «στυλ» (τρόπων) επικοινωνίας και 
οι επιπτώσεις τους στις διαπροσωπικές σχέσεις αποτελούν σημαντικά 
στοιχεία στην ανάπτυξη της μεντορικής σχέσης. Οι υποψήφιοι Μέντορες θα 
βοηθηθούν να κατανοήσουν τη σημασία της επικοινωνίας στις διαπροσωπικές 
σχέσεις και να αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες, για σωστή επικοινωνία 
με ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη της σωστής επικοινωνίας στη σχέση 
Μέντορα – καθοδηγούμενου εκπαιδευτικού. Στα πλαίσια της συνάντησης 
αυτής οι Μέντορες θα έχουν την ευκαιρία να κάνουν πρακτική εξάσκηση 
στους τρόπους αποτελεσματικής επικοινωνίας μέσα από την υπόδυση ρόλων.  
 
 
Αποτελεσματικοί τρόποι λεκτικής επικοινωνίας  

Για αποτελεσματική λεκτική επικοινωνία σε επίπεδο προσωπικής επαφής 
(συνέντευξης), επιβάλλεται να ληφθούν υπόψη ένας αριθμός παραγόντων: 
 Ο ξεκάθαρος προσδιορισμός του στόχου, για τη σύγκλιση αυτής της 

επικοινωνίας/ο λόγος, για τον οποίο αποφασίστηκε η επαφή αυτή. 
 Η λεπτομερής διερεύνηση του υπόβαθρου του ατόμου, με το οποίο 

πραγματοποιείται η επικοινωνία (προσωπικό και επαγγελματικό). 
 Η επιλογή συγκεκριμένης προσέγγισης, που να διευκολύνει την 

αμφίδρομη επικοινωνία παρά να την εμποδίζει.  
 Η διαμόρφωση χώρου, που να ικανοποιεί συγκεκριμένα κριτήρια, ο οποίος 

θα χρησιμοποιηθεί για τη συνάντηση/ο καθορισμός του πλαισίου 
συνεργασίας. 

 
 

Αποτελεσματικοί τρόποι μη λεκτικής επικοινωνίας  

Ο στόχος της δεξιότητας αυτής δεν είναι η ανατροφοδότηση, αλλά η απόδειξη, 
ότι ο  Μέντορας έχει ακούσει αυτά που του είπε ο Νεοεισερχόμενος και τα έχει 
καταλάβει. Αυτό βοηθά τον Νεοεισερχόμενο να αντιληφθεί πώς φαίνεται ο 
προβληματισμός του σε ένα άλλο άτομο, στην προκειμένη περίπτωση στο 
Μέντορά του. Με αυτό τον τρόπο μπορεί να επανεκτιμήσει τις σκέψεις του και 
τη συμπεριφορά του. Αποτελεσματικοί τρόποι μη λεκτικής επικοινωνίας είναι η 
οπτική επαφή, η γλώσσα του σώματος, η έκφραση του προσώπου, το 
χαμόγελο και ο τόνος της φωνής. Αυτά τα στοιχεία στις αντιδράσεις του 
Μέντορα κατά τη διάρκεια της συνομιλίας του με το Νεοεισερχόμενο, αλλά και 
της παρακολούθησης του Νεοεισερχομένου στην τάξη, αποτελούν  νύξεις που 



δείχνουν, ότι ο Μέντορας βρίσκεται «εκεί» για τον Νεοεισερχόμενο με όλες του 
τις αισθήσεις. Το γεγονός αυτό προάγει την εμπιστοσύνη στις σχέσεις 
Μέντορα και Νεοεισερχομένου ενισχύοντας την αυτοεικόνα του τελευταίου, 
αφού τον θέτει στο κέντρο του ενδιαφέροντος της μεντορικής σχέσης.  
 
Ενεργητική ακρόαση- Προσεκτική παρακολούθηση  

Η αποτελεσματική χρήση των δεξιοτήτων λεκτικής και μη λεκτικής 
επικοινωνίας αποτελεί βασικό αποδεικτικό στοιχείο ενεργητικής ακρόασης, σε 
επίπεδο διαπροσωπικής συνομιλίας Μέντορα και Νεοεισερχομένου, και 
προσεκτικής παρακολούθησης κατά τη διεξαγωγή της διδασκαλίας από τον 
Νεοεισερχόμενο. 
Η ενεργός ακρόαση και η προσεκτική παρακολούθηση του Νεοεισερχομένου 
από το Μέντορα πραγματοποιείται με τη χρήση διευκρινιστικών ερωτήσεων, 
μη λεκτικής επικοινωνίας, ενθάρρυνσης του Νεοεισερχομένου μέσα από την 
παράφραση ή αναδιατύπωση των λεγομένων, αντανάκλασης συναισθημάτων 
και σύνοψης των όσων έχουν λεχθεί κατά τη διάρκεια της συνάντησης. 
Σύμφωνα με τους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα κατά τη σχολική χρονιά 
2008-2009, η ενεργός ακρόαση και η προσεκτική παρακολούθηση 
συμβάλλουν ουσιαστικά, τόσο στην επίτευξη των στόχων της μεντορικής 
σχέσης, όσο και στην περαιτέρω εφαρμογή τους στη σχέση εκπαιδευτικού – 
μαθητή.  
 
 
Διάγραμμα της συνάντησης: 

 Εξέταση λεκτικών και εξωλεκτικών τρόπων επικοινωνίας.  
 Η επισήμανση / συνειδητοποίηση των αναποτελεσματικών «στυλ» 

(τρόπων) επικοινωνίας και οι επιπτώσεις τους στις διαπροσωπικές 
σχέσεις.  

 Κατανόηση της σημασίας της λεκτικής και εξωλεκτικής επικοινωνίας και 
του αποτελεσματικού τρόπου έκφρασης συναισθημάτων, για τις 
διαπροσωπικές σχέσεις. 

 Πρακτική εξάσκηση στους τρόπους αποτελεσματικής επικοινωνίας στη 
σχέση Μέντορα – καθοδηγούμενου εκπαιδευτικού.  
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